
Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Georg Rosenthal SPD
vom 13.08.2014

Breitbandversorgung von Schulen in der Stadt Würz-
burg und im Landkreis Main-Spessart

Vor dem Hintergrund, dass jeder fünften Schule im Freistaat 
lediglich eine Übertragungsrate von 1 MBit/s zur Verfügung 
steht, frage ich die Staatsregierung, an wie vielen Schulen 
(absolut und prozentual) in Würzburg und im Landkreis 
Main-Spessart eine Internetverbindung von mindestens 
1,6 MBit/s gewährleistet ist und welche Schulen (nament-
lich) unterversorgt sind?

Antwort
des Staatsministeriums für Bildung und Kultus, Wis-
senschaft und Kunst  
vom 09.10.2014

Zur Beantwortung ist zwischen „von den Schulen genutzter 
Bandbreite“ und „den Schulen zur Verfügung stehende 
Bandbreite“ zu differenzieren (vgl. die Antwort des Staats-
ministeriums vom 25.03.2014 zu Frage 1 der Schriftlichen 
Anfrage der Frau Abgeordneten Karl (Drs. 17/1227)).

Daher ist die Aussage im Einleitungssatz der Anfrage, 
„dass jeder fünften Schule im Freistaat lediglich eine Über-
tragungsrate von 1 MBit/s zur Verfügung steht“ sachlich 
nicht zutreffend.

In der alljährlichen Umfrage zur IT-Ausstattung der Schu-
len wird die von den Schulen genutzte Bandbreite abgefragt. 

Die vor Ort jeweils verfügbare Bandbreite, die der in der Fra-
ge gestellten gewährleisteten Bandbreite entspricht, kann 
anhand öffentlicher Quellen erhoben werden.

Schulen, die eine Nutzung von höchstens 1 MBit/s in der 
alljährlichen Umfrage zur IT-Ausstattung (Stand: August 
2014) angegeben hatten, wurden bzgl. der tatsächlich tech-
nisch verfügbaren Bandbreite vor Ort anhand öffentlicher 
Quellen überprüft:

Anzahl der 
Schulen 

< 2 MBit/s
Landkreis MSP 2
Landkreis WÜ 1
Stadt WÜ –
Gesamt 3

Bei den drei genannten Schulen, die weniger als 2 MBit/s 
Bandbreite technisch zur Verfügung haben, handelt es sich 
um die Grundschule Gemünden a. Main (Wernfeld) und 
die Grundschule Arnstein-Schwebenried (beide Lkr. Main-
Spessart) sowie um die Grundschule Bergtheim (Lkr. Würz-
burg).

Damit ist an 220 Schulen in Würzburg und im Landkreis 
Main-Spessart (das sind 97,8 %) eine Internetverbindung 
von mindestens 1,6 MBit/s gewährleistet:

Anzahl der Schulen 
≥ 2 MBit/s

Anteil der Schulen 
≥ 2 MBit/s

Landkreis MSP 65 97 %
Landkreis WÜ 50 98 %
Stadt WÜ 105 100 %
Gesamt 220 98 %
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